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’La sostenibflidad ambiental del
turismo rural como elemento de

les’. Bajo este tema la Red Arr~
yán realiza desde hace algo más
de un año el proyecto Sosturama,
que busca mejorar, a través de
distintas acciones, la gestión
ambiental de las empresas de ho~
telerla en estos espacios ubica-
das en la comunidad de Caalllla
y León. cal como erL el norte de
Extremadura.

La AsoCmción Red Arrayán es
una organización sin ánimo de.
lucro que trabaja fundamental-
mente en el desarrollo r ~u¢al. El
año pasado puso en marcha este
proyecto, que ha conseguido la
financiación del 70% de sus
450.000 euros de presupoegto par
parte del Fondo Social Europeo a
través de la Fundación Biodiver-
sidad.

El director general de la Red
Arrayán, Pedro Allanso Ramos,
señala que Sosturama perelgue
mejorar la gestión ambiental de
las actividades propias del
mo rural, como uso racional de la
energia, el ahorro de agua, el das-
censo de las emisiones contomi-
nantes o la reducelSn de residuos.
Además, Sosturama incida espe-
cielmente en la formación y capa-
citación de los propietarios y
empleados de los establecimien-
tos de turismo rural, con el obje-
tivo de mejorar su capacidad a la
hora de intervenir en aspectos
medioamblantales Y, fundamem
talmente, de crear una caltura de
senelt;flizaelón ambiental que pue-
dan transmitir a los turistes y vlai-
lantes. Objetivo~ que se tratan de
llevar a cabo a través da una dac~
na de acciones formativas y cur-
sos en los que han participado, en
diferentes provincias de la comu-

nidad autónoma, responsables de
alojamientos rurales, artesanos,
restauradores o empleados de
comercios en zo]las natnrales.

Asimismo, para facilitar la
expansión da estas medidas de sos-
tenibtlidad ambiental entre el se~
lar, la Red Arrayán ha creado una
página web (wwvzredarrayan.es)
en la que se pueden encontear un
gran número de recursos y noti-
elas de interés sobre este ámbito
y sobre todo par ticipm" en un área
de formación ’on-lino’, que per-
mitirá a los socios acceder a

El uso de energías
renovables en los
establecimientos es
~<casi inexistente>h
según una encuesta

El proyecto Sosturama busca mejorar la gestión
ambiental del turismo rural de Castilla y León

El ahorro energético
llega a los hoteles

Una muier utiliza el servicio de un estblecimiento hostelero rural. / EL NOI~E

manuales de calidad ambiental.
Una expansión necesaria de

criterios de so~tenibilidad, ya que
según los datos obtenidos por el
Observatorio de la Red Array~m

a través de una encuesta de aut~
evaluación ambiental de pymes
del medio rural, solamente dos
de cada diez empresas da este
ámbito en.Castilla y León cuen-

Reacios a invertir en calidad
~SA LAMANC-A

Seg~nlos datos del Observato-
rio de la Red Arrayán, los
empresarios de turismo rural
da Castina y León y el norte de
Extremadura son en general
recelos a llevar a cabo inver
siones en la mejora de la ges
tión medioambieninl en sus
negocios. La red entiende que
las posibilidades de una mejo-
ra en este sentido no son teni-
das en cuenta $ulícientemente
~~como una oportunidad de
mejorar la competitividad del
~stablecimtento~. A esta cir

cunstancla hay que sumar que
el sector está marc~do en grar
parte por la existencia de
mlaroempresas en las que

menuda el propietario es el üni
co tlw]mjador y considera ~q~oc(
renteble~~ acometer inverelonee
excesivamente elevadas.

Es, según la Red Arrayán, e:
mismo problema que eltatism(
rural tiene a la hora de cer tifi
car la calidad. La mayorla da la~
empresas llO se p]~ailtean acce

der a la normallva ISO, motiv(
por el que la asociación ha pues
te a dispcalelón da sus soctes uf
rmmual da calidad propio.

tan con un sistenm propio da ges-
tión ambiental.

Si~ embarg~ la encuesta pone
de manifiesto también que en
general los propietarios y traba
jadores del sector llenen más sen-
sibilidad medioamblantel que los
visitantes que reciben, al estudio
señala que al uso de energías
renovables es ~gr¿cticamente ine-
xistente., por ejemplo a la hora
de calentar habitaciones o el

Precisamente, la encuesta
subraya asimismo que son muy
pocos los establecimientos del
medio rural que cuentan c?n prc-
granmdores da riego o dispositi-
vos de ahorro de agua, y también
son la mayorla los que no ir~or
m&u sobre este asunto a s~ clien-
tes.

Mfis preocupaciSn hay por el
ahorro energético, la encuesta
señala que elnco de cada diez este-
blecimientos tiene sistema de
encendida y apagado automático
y está muy extendido el uso de
bombillas de bajo consumo.
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